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روزبه صدر

واکنش فعالان هنرهای تجسمی 
به رخدادها و پدیده‌ها در سراسر جهان 
همواره به صورت‌های مختلفی بروز 
پیدا کرده و به تبع گرایش‌ها و تلقی‌های 
مختلف جامعه هنری رویکردهایی 
متفاوت را نیز دربرمی‌گیرد. این روزها و 
در فضایی که سایۀ یک بیماری همه‌گیر 
بر اغلب جوامع گسترده شده، شاهد 
واکنش‌های متعددی از هنرمندان 
سرتاسر جهان در مواجهه با این پدیدۀ 
هراس‌انگیز هستیم. اما با وجود همه این 
رنگارنگی و تنوع رویکردها در قبال این 
پدیده، شاهد موضع‌گیری قابل اعتنایی 
هستیم که شاید بعد از دهه‌ها تصویری 
تازه از آنچه جامعه بشری می‌خوانیم، 
پیش روی ما می‌گذارد. گذشته از 
آنکه در هفته‌های گذشته هنرمندان 
سراسر جهان در اشکال مختلف، از 
دیوارنگاری‌های هشداردهنده گرفته تا 
توصیه‌های بهداشتی در قالب تصاویر، 
تلاش به مشارکت در مواجهه با این 
پدیده کردند، اما نکتۀ قابل اعتنا در این 
میان اتخاذ یک موضع جهانی از سوی 
بخش قابل‌توجهی از جامعه هنری بود 
که به نظر می‌رسد در هنگامه‌ای پرخطر 
بر اشتراکات زیستی همه جهانیان بدون 

در نظر گرفتن مرزهای جغرافیایی 
اشاره دارد. 

مخاطبینی به وسعت جهان
یکی از شاخص‌ترین تظاهرات 
رویکردهای تازه مراکز هنری جهان در 
مواجهه با مسئله مخاطب در هفته‌های 
اخیر به صورت گسترده‌تر دیدن 
مخاطبین رخ داد. این بار و در شرایطی 
که امکان بازدید حضوری از موزه‌ها 
به علت محدودیت تردد مردم سلب 
شده بود، موزه‌ها امکان یافتند تا به مدد 
فضای مجازی در گستره‌ای وسیع‌تر 
ارتباط خود را با مخاطب دنبال کنند. در 
شرایطی که اپیدمی ویرووس کرونا باعث 
شد موزه‌های هنری مهم جهان از هراس 
آلوده شدن به این ویروس، تعطیل و از 
پذیرش بازدیدکنندگان سر باز بزنند، اما 
بسیاری از موزه‌های هنری جهان هم در 
این گسستگی ارتباطی با مخاطبانشان 
تدابیری به خرج دادند تا نه تنها این 
ارتباط از دست نرود بلکه اشکال تازه‌ای به 
خود بگیرد و حتی در شرایط عدم امکان 
بازدید فیزیکی، مخاطبانی از سراسر 
جهان را با خود همراه کنند. برای نمونه 
یکی از این تدابیر اقدام موزه »گتی« بود 
که در فراخوانی جهانی و بدون محدودیت 
مردم سراسر جهان را فراخواند تا آثار 
هنری مشهور را با امکانات خانگی در 

شرایط قرنطینه خانگی بازسازی کنند تا 
در صفحه‌های مجازی این موزه به نمایش 
دربیاید. موزه گتی امیدوار است در میان 
همه‌گیری کووید19 به عنوان چالشی 
در رسانه‌های اجتماعی الهام‌بخش 
مخاطبین باشد. موزه هنر لس‌آنجلس نیز 
دیگر مرکز هنری مهمی بود که در اقدامی 
از این دست به بازخوانی ارتباط با مخاطب 
در شرایط ویژه‌ای که بر جهان حاکم شده 
پرداخت. این موزه با راه‌اندازی چالشی با 
عنوان » هنر-قرنطینه« بازآفرینی آثار 
نقاشی مشهور و شناخته شده تاریخ هنر را 
به مخاطب خود که حالا تمام مردم اقصی 
نقاط جهان را دربر‌می‌گیرند پیشنهاد 
می‌دهد. نکته حائز اهمیت اقداماتی از 
این دست یادآوری این موضوع است که 
در شرایط محدودیت ارتباطات اجتماعی 
و گذران اوقات افراد در خانه‌ها، بجز 
توصیه‌هایی برای صرف سرگرم شدن 
آن‌ها، می‌توان با پیشنهاد بازخوانی آثار 
هنری زمان زیستۀ آنان را در این شرایط 

غنا و کیفیت بهتری بخشید.
 فراخوان جنبش‌های هنری  

همه‌گیری کووید 19 جدای از 
موزه‌ها هنرمندان مستقل جهان را هم 
برانگیخته تا در خلق رخدادهای هنری 
عمومی همدست شوند. یکی از این 
رخدادها جنبشی در عرصه هنرهای 

محیطی است که ابتکارات خلاق 
را در سرتاسر جهان فراخوانده تا 

هنرمندان آثار هنری خود را به صورت 
آنلاین با جهانیان به اشتراک بگذارند 
و پیام‌های همبستگی را در مقابله با  
شرایط همه‌گیری بیماری ارائه کنند 
و شعار »با هم محکم ایستاده‌ایم« را 

سر دهند.
اولین اثر در 

این ارتباط 
لیشن  ینستا ا
گل و گیاه با 

موضوع کرونا در زمین پارک معروف 
هلندی Keukenhof انجام شد. 
این چیدمان عظیم هنری به شکل یک 
جفت ریه با استفاده از 50 هزار گیاه 
و 150 هزار شاخه گل، با همکاری 
شرکت‌های مختلف صنعت گل و گیاه 
هلند به وجود آمده است. ده‌ها داوطلب 
در مدت چهار روز با رعایت مقررات 
بهداشتی و حفظ فاصله لازم، یک جفت 
ریه عظیم را در ابعاد 2250 مترمربع به 
تصویر کشیدند. ریه بخشی از بدن است 
که مورد هجوم ویروس کرونا قرارگرفته 
و به‌دشواری می‌تواند وظیفه نفس 
کشیدن را انجام دهد. گل‌ها و گیاهان 
به‌عنوان تولیدکنندگان اکسیژن ارتباط 
تنگاتنگی با ریه انسان دارند و به همین 
دلیل در کشوری که به‌عنوان مهد گل 
و گیاه شناخته می‌شود از این مواد برای 
ساخت یک اثر هنر محیطی استفاده 
شده است تا ارزش و اهمیت اعضای بدن 

انسان را یادآوری کند.
تغییر چهره آثار هنری

اما یکی از چشمگیرترین جلوه‌های 
همبستگی جامعه هنری و شهروندان 
جوامع در قالب تغییر چهره آثار هنری 
شناخته شده یا در معرض دید عموم 
رخ داده است. در این رویکرد هنرمندان 
و شهروندان علاقه‌مند به آثار هنری برای 
نشان دادن همراهی خود با نگرانی و 
اضطراب عمومی در مواجهه با همه‌گیری 
دست به تغییراتی در تصاویر آشنای 
ما از این آثار زده‌اند. مجسمه »دختر 
بی‌باک« واقع در نیویورک یکی از چندین 
مجسمه‌ای است که این روزها تحت‌تأثیر 

شیوع ویروس »کرونا« چهره مردم 
شهر را به خود گرفته است. مجسمه 
»کنفسیوس« در »تایوان« و »فردی 
مرکوری« در »سوئیس« از جمله دیگر 
مجسمه‌هایی هستند که این روزها با 
ظاهری متفاوت در سطح شهر دیده 
می‌شوند و دلیل آن هم ماسک‌هایی 
است که بر صورت‌هایشان نصب شده 

است. 
ابراهیم حقیقی، هنرمند گرافیست 
شناخته شده ایرانی هم در همین مسیر 
همه‌گیری ویروس کرونا را در بعضی از 
شناخته شده‌‌ترین آثار  تاریخ هنر دنبال 
کرده است. این هنرمند پیشکسوت با 
استفاده از نمادهای همه‌گیری ویروس 
جهان‌شمول کرونا از دستمال کاغذی 
و ژل‌های ضدعفونی کننده گرفته 
تا ماسک‌های بهداشتی و دستمال 
کاغذی ارتباطی تازه را با این آثار 

پیشنهاد می‌دهد.  
او در روزهای گذشته بیش از 15 
اثر منتشر کرده است که بر اساس 
تابلوهایی از رنه مگریت، ونسان ونگوگ، 
ادوارد مونش، فرانسیسکو گویا، گرنت 
وود، فریدا کالو، پل سزان و لئوناردو 
داوینچی به وجود آمده‌اند. رجوع و 
بازخوانی یک اثر هنری شناخته شده 
برای خلق اثری با مضمون متفاوت، در 
تاریخ هنر دارای سابقه است و این بار 
این همه‌گیری هراس‌انگیز بهانه چنین 
ارجاعی شده است. تصاویری که شاید 
نشانگر این موضوع باشد که چطور 
هیجان و اضطراب ناشی از ویروس 
»کرونا« در  مهم‎ترین 
هنرهای عمومی جهان 

نمایان شده است.

نگاهی به تحولات دنیای هنر در دوره همه‌گیری بیماری کرونا

هنر در قرنطینه

روزنامه صبح 
 سياسي، اجتماعي، اقتصادي

نمایشگاه مجازی هنر با هدف 
حمایت از کارگران روزمزد 

فراخوان نمایشگاه آنلاین خیریه »کرونا و 
رنسانس جهان معاصر« با مشارکت گالری دانژه و 
آرتیبیشن و با هدف حمایت از هنرمندان، مهرورزی 
و کمک به کارگران روزمزد منطقه نصیرآباد منتشر 
شد. مبالغ حاصل از فروش آثار به صورت تمام و کمال 
صرف امور خیریه )کمک به کارگران کوره‌های 
آجرپزی منطقه نصیرآباد(خواهد شد. در متن 
فراخوان آمده است: از زمان فراگیر شدن ویروس 
کرونا در جهان شاهد تحولاتی بوده‌ایم که یادآور 
مسائلی حیاتی هستند و گویا سال‌ها بود که ما 
انسان‌ها آن‌ها را به دست فراموشی سپرده بودیم 
و اکنون که جانِ نوع بشر به خطر افتاده باز به سراغ 
الگوهای باستانیِ نیاکانمان رفته و دست‌به‌کارِ نجات 
زمین شده‌ایم. در این مدت زمان کوتاه، اصولی را باز 
آموختیم که حتی اگر آن‌ها را در زندگی روزمره به 

کار نگیریم، جز وظایف ما باقی خواهند ماند.
در حالی که بسیاری از افراد، این بیماری را 
فاجعه‌ای جهانی می‌نامند، ما ترجیح دادیم به عنوان 
یک فرصت به آن نگاه کرده و گوشه چشمی به دنیای 
پس از کرونا بیندازیم. این ویروس کوچک به ما 
آموخت که هیچ‌یک از افراد این کره‌ی خاکی فارغ 
از رنگ، نژاد، ملیت، مذهب یا ثروت بر دیگری برتری 
نداشته و همه با هم برابر هستند. فراخوان محدود به 
هنرمندانی است که حداقل یک نمایشگاه انفرادی در 
رزومه خود داشته باشند. اعضای انجمن‌های نقاشان، 
مجسمه‎سازان و عکاسان می‌توانند بدون در نظر 
گرفتن تعداد نمایشگاه در این فراخوان شرکت کنند. 
هنرمندان می‌توانند آثار خود را با رویکرد »جهان 
پس از کرونا« و یا »موضوع آزاد« در قالب نقاشی، 
حجم و عکس ارائه دهند. آثار عکاسی باید روی کاغذ 
Art Print چاپ شده و حتماً ادیشن عکس نیز ذکر 
شود. با توجه به محدودیت‌های تردد در سطح شهر 
و بین استان‌ها، هماهنگی جهت ارسال آثار فروخته 

شده، متعاقباً اعلام خواهد شد. 
علاقه‌مندان برای دریافت اطلاعات بیشتر به 

نشانی https://callartexpo.ir/ مراجعه کنند.
    

مسابقه طراحی پوستر با نماد ملی 
حرفه‌ای بودن در هنر 

نمایشگاه "مرتضی ممیز، هنر به مثابه حرفه" 
هم‌زمان با هفته گرافیک برگزار می‌شود. انجمن 
صنفی طراحان گرافیک ایران، 15 سال پس از 
درگذشت مرتضی ممیز قصد دارد در هفته گرافیک 
۱۳۹۹، نمایشگاه "مرتضی ممیز، هنر به مثابه 
حرفه" را برگزار کند. به همین مناسبت از همه 
طراحان گرافیک دعوت شده است در این رویداد که 
هم‌زمان با نام‌گذاری خیابانی در تهران به نام مرتضی 
ممیز برگزار می‌شود، شرکت کنند. این نمایشگاه در 
راستای رویکرد جهانی نهاد ico-D در سال ۲۰۲۰ 
با پیام "حرفه‌ای باش" شکل می‌گیرد. با توجه به 
اینکه مرتضی ممیز، از مهم‌ترین بنیان‌گذاران انجمن 
صنفی طراحان گرافیک ایران است که در عمر 
حرفه‌ای خود، به تحکیم پایه‌های حرفه گرافیک و 
مناسبات چندجانبه آن پرداخت، به‌عنوان نماد ملی 
"حرفه‌ای بودن" شناخته می‌شود. این نمایشگاه 
پاسخی است به دعوت جهانی حرفه‌ای بودن و ادای 
احترام به نماد ملی آن در حرفه طراحی گرافیک. 
دبیر نمایشگاه "مرتضی ممیز، هنر به مثابه حرفه" 
اونیش امین‌الهی و مدیر هنری آن کیانوش غریب‌پور 
هستند و هیئت انتخاب آثار را کوروش پارسانژاد، 
مهدی سعیدی، مجید عباسی، کیانوش غریب‌پور و 
مهدی مهدیان تشکیل می‌دهند. علاقه‌مندان برای 
دریافت اطلاعات بیشتر از شرایط حضور و شیوه ارائه 
آثار در نمایشگاه می‌توانند به سایت انجمن طراحان 

گرافیک به نشانی www.igds.ir مراجعه کنند.

بوم خبر

نادر کمالوند

هنر محمدعلی ترقی‌جاه در یک کلام و در نگاه اول هنری 
تغزلی است. هنری است که مابه ازای محتوایی خود را از جنس 
شعر می‌سازد و می‌پردازد. توصیف‌های ترقی جاه از هرآنچه به 
عنوان عناصر نقاشی‌هایش برمی‌گزیند، رنگی از شاعرانگی دارد و 
به وضوح از صافی احساسات درونی‌اش گذشته؛ فرم، ضرباهنگ 
و ترکیب‌بندی‌های او همه و همه گویی در خدمت همین بیان 
تغزلی است که شکل می‌گیرد و پیدا می شود. به این ترتیب 
نقاشی‌های ترقی‌جاه را باید هنری مبتنی بر عواطف و احساسات به 
حساب آورد؛ با این وجود کارهای او اساسا از ابراز احساسات شدید 
به شیوه بیان‌گرایان خالی است؛ او اجازه می‌دهد تا درونی‌ترین 
عواطفش که به روشنی با تجربه زیسته او درآمیخته، در قالب 
موتیف‌هایی تکرارشونده شکل بگیرند و در بوم حیات خود را 
آغاز کنند. او عناصر برگزیده‌اش را به ترکیب‌هایی آرامش‌بخش 
در پس‌زمينه‌هایی غالبا یکدست می‌کشاند؛زمینه‌ای که در آن 
اشكال آزادانه و در ساده‌ترین جلوه در حرکتند و در فضايي بي‌انتها 

تاثیری آرامش‌بخش بر بیننده می‌گذارند.

در آغاز دهه ۱۳۶۰ روش ویژه خود را که مشخصه آن 
اسب‌های تجرید یافته )‏استیلیزه( بود پی می‌ریزد که به نشان 
هنری وی معروف می‌شود. سال ۱۳۶۲ در دومین دوسالانه 
آسیا در بنگلادش وگالری »می‌گروس« سوئیس آثارش را ارائه 
می‌کند. در همین سال نمایشگاه انفرادی او در موزه هنرهای 

معاصر تهران برپا می‌شود. 
در آثار محمدعلي ترقي‌جاه، به وضوح حال و هوايي شرقي 
حس می‌شود و عناصری که برای نقاشی‌هایش برمی‌گزیند 
در وضعیتی پر احساس انعكاس ميي‌‌ابند. این تجسم شرقی در 
نقاشی‌های او به شکل موتیف‌هایی از مینیاتورها و حروف‌نگاری 
ایرانی جلوه گر می‌شوند و به ویژه در عناصر نوشتاری نقاشی‌های 
او، وجه دیگری از فرهنگ ایرانی را به آثارش می‌افزاید. ترقی‌جاه 
این عناصر نوشتاری را که اغلب از میان اشعار حافظ و مولانا انتخاب 
می‌کند به فراخور نيازش به عنوان ابراز پيام عشق در جهان به 
کار می‌برد. در ترکیبی که او از عناصر تصویری و نوشتاری خلق 
می‌کند به اين شناخت مي‌‌رسيم كه چگونه خط و تصوير با هم 

پيوند ميي‌‌ابند.
به این ترتیب از همان دوره‌های آغازین نقاشی‌های محمدعلی 

ترقی‌جاه، شیوه خاص او یعنی آمیزش جهان عيني وذهني قابل 
مشاهده است. در نقاشي‌هاي او كي حلقه ارتباط نزدكي بين 
دنياي بيروني و دروني وجود دارد. نقطة آغاز براي اين هنرمند 
طبيعت است اما تقليد از دنياي بيروني براي ترقي‌جاه معنایی 
ندارد، بلكه اموري طبيعي به شمار مي‌‌روند که به عناصر شاعرانه او 
تبديل ‌‌شوند. به این ترتیب توجه به دنياي بيروني و تمرکز بر دنياي 
دروني پيوندي ناگسستنی در آثار او می آفرینند و بر یکدیگر تأثير 

متقابل دارند.
محمدعلي ترقي‌جاه با آغاز سفر هنري خود در فاصلة 
سال‌هاي 1344 تا 1354 غالباً موضوعاتي برگرفته از طبيعت را 
به تصوير ميك‌‌شد. با این حال از آغاز، هدفش نه بازنمایی طبيعت، 
كه مکاشفه در رنگ‌آميزي و تريكب‌بندی هایی مطابق با ذوق و 
خواسته او است. در این مرحله بوم‌هاي او سرشار از رنگ‌های 
پرتوان است كه به چشم‌اندازها، طبيعت‌ بي‌جان و فیگورهای 

اغلب زنانه او جان می‌بخشند. 
ترقی‌جاه در ادامه مسیر، ته رنگ‌های لطیف و خطوط 
کناره‌نمای پرتاکید را جایگزین پوشش رنگی عناصر می‌کند.در 
این مرحله تريكب‌‌بندی‌ها هرچه بیشتر به سوی ساده‌گی و توازن 
پیش می‌روند. در نیمه دوم دهه 1350، محمدعلي ترقي‌جاه 
تجربه‌هایی بازهم عمیق‌تر در ترکیب بندی‌های سرشار از رنگ و 
طرح پی می‌گیرد. او درصدد است موضوع سنتي مينياتور ايراني 
را با شيوه‌اي نو از حيث ارائه و هدف بيان کند. از دهة 1360 به 
اين‌سو، گرمي و جلاي درخشان طلا زينت‌بخش آثار محمدعلي 

ترقي‌جاه می‌شود و به شیوه مینیاتورها موضوع را غرق در جلال 
و نور مي‌کند. در این مرحله چهرة زنان، گیاهان، بخشي از پیکره 
اسب‌ها و خروس‌های همیشگی کارهای او، همچنين عناصر 
تزييني در این شبكه زرين جای می‌گیرند و شمایل‌های مذهبی 
را در ذهن بیننده تداعی می‌کنند. همه این‌ها به رابطة متفاوتي با 
جهان مادي اشاره دارند؛ جهاني كه كالبدها در آن بدون وزن، به 

نرمي و در سكوت حركت ميك‌نند. 
سال ۱۳۸۲، در نمایشگاه »بینش معنوی« موزه هنرهای 
معاصر تهران حضور می‌یابد. در همین سال بار دیگر دوسالانه 
نقاشی ایران در موزه هنرهای معاصر تهران محل ارائه آثارش 
می‌شود. ترقی‌جاه مجموعا پنج دوره و در سال‌های ۱۳۸۲، 

۱۳۷۹، ۱۳۷۴، ۱۳۷۰، در این دوسالانه حضور دارد.
و بالاخره در سال‌هاي پایانی حیات این هنرمند، 
نقاشي‌هاي او هرچه بیشتر به سوی انتزاع رفته‌اند. اسب‌های 
آشنای نقاشی‌های او در این مرحله در حال تحول به 
شكل‌هايي سيال‌اند كه در كي تريكب به كيديگر مي‌پيوندند؛ 
مرز بين شكل‌ها محو مي‌شود و حالتي گريزپا و رؤيايي 
به آن‌ها مي‌دهد؛ تريكب‌ها آزادتر و تجربي‌تر می‌شوند و 
موضوع نقاشی به کنار می‌رود و جاي خود را به عناصر بصری 
خالص‌تری مثل بافت، ضرباهنگ قلم و نقوش تزئینی می‌دهد 
و تريكب غافلگیرکننده‌ای از سنت و نوآوری پیش روی بیننده 
می‌گذارند و او به این ترتیب موفق می‌شود در نهایت حال و 

هوايي امروزي‌تر به عناصر سنتی هنر ایرانی بدهد.

مروری بر آثار محمدعلی ترقی‌جاه

سرشار از تجسم شرقی

یادداشت

همه‌گیری کووید 
19 جدای از موزه‌ها 

هنرمندان مستقل جهان 
را هم برانگیخته تا در خلق 
رخدادهای هنری عمومی 

همدست شوند. یکی از 
این رخدادها ابتکارات 

خلاق را در سرتاسر جهان 
فراخوانده تا هنرمندان 

آثار هنری خود را به صورت 
آنلاین با جهانیان به 

اشتراک بگذارند

موزه »گتی« در فراخوانی 
جهانی و بدون محدودیت 

مردم سراسر جهان را 
فراخواند تا آثار هنری 

مشهور را با امکانات 
خانگی در شرایط قرنطینه 

خانگی بازسازی کنند. 
این موزه امیدوار است در 
میان همه‌گیری کووید19 

به عنوان چالشی در 
رسانه‌های اجتماعی 

الهام‌بخش مخاطبین باشد
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